



# 茂名职业技术学院

## 省级高水平专业群建设 项目管理报告

(2021年)

# 项目管理报告

根据《关于组织开展广东省高职院校高水平专业群建设工作的通知》（粤教职函〔2019〕135号）、《广东省教育厅关于统筹做好第一批、第二批省高职院校高水平专业群建设工作的通知》等文件要求，我校高度重视，认真贯彻，积极组织高水平专业群建设工作，确保高水平专业群建设任务有效推进。

## 一、高水平专业群年度任务完成情况

茂名职业技术学院现有石油化工技术、建设工程管理2个省级高水平专业群。

2021年12月，教务处下达学院高水平专业群年度任务完成情况检查通知，并组织对石油化工技术、建设工程管理2个省级高水平专业群2021年年度任务完成情况开展检查。各专业群认真撰写了茂名职业技术学院高水平专业群项目检查报告书，从人才培养模式创新、课程教学资源建设、教材与教法改革、教师教学创新团队、实践教学基地、技术技能平台、社会服务、国际交流与合作、可持续发展保障机制等九个方面进行总结，经教务处检查核对，石油化工技术专业群2021年年度建设任务点共54个，完成54个，任务完成率为100%，建设工程管理专业群2021年年度建设任务点共31个，完成31个，任务完成率为100%。

## 二、项目管理情况

### 1.加强党对高水平专业群的全面领导

专业群坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，贯彻落实习近平总书记对职业教育工作的重要指示精神，以党的方针政策为指导，开展高水平专业群建设与管理工 作，规范各专业群党组织建设，将党的建设与专业群发展同部署、同落实、同考评，有效发挥专业群党组织战斗堡垒作用和共产党员先锋模范作用。

### 2.制度保障

2021年5月，根据《广东省高职院校高水平专业群项目管理要求》，学院制订了《茂名职业技术学院高水平专业群项目管理暂行办法》（茂职院〔2021〕29号），并严格按照办法开展专业群各项工作。

学院高水平专业群建设项目由教务处统管，负责项目建设的组织、管理和检查等工作；系（部）牵头成立高水平专业群建设执行小组，负责具体落实建设项目，定期汇报建设进度，解决建设过程中遇到的问题；院办、总务处负责招标采购，财务处负责项目资金的使用和管理等，项目实施做到责任明确、程序规范、管理严明、优质高效。

### 3.严格按照高水平专业群建设方案和建设任务书工作进度，狠抓落实。

在专业群年初编制工作计划时，教务处会督促将两个省级高水平专业群建设任务纳入专业群所在系（部）年度工作

任务。项目实施时，教务处要求各专业群要以专业群建设任务书和建设方案为依据，确立专业群负责人工作负责制，明确目标任务，由负责人将建设项目任务分解到人，强化推进措施，落实实施责任。

#### 4.资金保障与监督管理

学院省级高水平专业群建设项目建设资金预算主要通过省创新强校工程专项资金、省质量工程和行业企业投入资金落实完成，由学院教务处统筹分配，财务处负责下达，在建设期保证项目的资金需求。

学院省级高水平专业群总预算资金为 1969.5 万元，2021 年两个省级高水平专业群预算资金合计 417 万元，实际到位资金 476.14 万元，资金总体到位率 114.18%，实际支出资金 467.92 万元，经费支出率为 98.27%，保障了两个省级高水平专业群的建设。

资金使用上，严格按照《茂名职业技术学院专项资金管理办法》，在项目运行管理中严格执行，做到严格执行财经纪律，建立资金专项账户，专款专用，确保资金运用有效。并运用信息化手段，提升资金管理的高效性和可靠性。

表 1 省级高水平专业群资金投入与支出情况

省级高水平专业群名称	石油化工技术	建设工程管理	合计
经费预算（万元）	255	162	417
实际投入经费（万元）	271.03	205.11	476.14

经费到位率（%）	106.29	126.61	114.18
经费支出（万元）	263.55	204.37	467.92
经费支出率（%）	97.24	99.64%	98.27

学院教学管理部门按审批立项的文件和下达单位的管理制度实施管理，对项目的研究进度、阶段性研究任务的完成情况、经费的使用情况等内容进行中期检查和不定期抽查，实施监控管理。加强内部监督，在制度执行方面的监督保证作用，确保建设经费使用科学、合理规范，接受审计监察小组全过程、全方位监察。

#### 5.提升服务指导

2021年，共邀请广州番禺职业技术学院、广东科学技术职业学院、广州民航职业技术学院、广东轻工职业技术学院等先进高职院校的国家级专家和优秀教学团队到我校进行专业（群）建设、教学成果奖、质量工程项目建设等方面的培训指导10余次，组织线上会议2次，提升了高水平专业群建设团队的思路。

### 三、存在的主要问题

目前，省级高水平专业群在建设过程中，面临的问题主要包括：

一是由于我校无生均拨款，省级高水平专业群建设资金配套有一定的压力。

二是省级高水平专业群部分建设任务仍有待加强，比如

石油化工技术专业群在社会服务对外培训方面，建设工程管理专业群在国际交流与合作方面都有待深入推进。

#### 四、下一步工作建议

1.学院高度重视省级高水平专业群建设工作，继续通过积极统筹省专项资金、校级资金等，对高水平专业群给予资金配套支持。

2.石油化工技术专业群要进一步加大非学历教育的培训力度，加快 1+X 证书试点考试工作，加强各类专业技能证的培训与考证。并积极与市科协深入沟通协调，推动建成化工科普基地。建设工程管理专业群要不断提高学生技能竞赛质量，进一步推进国际交流与合作任务。